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愛知県公立入試問題過去問７０【３年】 
「 円の問題（三平方あり③ H20A～24B） 」 

（  ）組（  ）番 氏名（           ） 

 

【２０A】 図で、A、B、C、D は円 Oの周上の点であり、 

E は AC と BD との交点である。AB＝６ｃｍ、AD＝１３ｃｍ、 

AE＝５ｃｍ、∠AED＝９０°であるとき、次の①、②の問い 

に答えなさい。 

 

 ① △BECの面積は何 2cm か求めなさい。 

 ② 円 Oの半径は何ｃｍか求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ H30 ~ H 25 は 出題なし



【２０B】 図で、D は△ABCの辺 BC上の点で、∠ADC 

＝９０°である。E、F はそれぞれ線分 AD を直径とする円 

と、辺 AB、AC との交点である。AB=5ｃｍ、BC=8ｃｍ、 

AC=７ｃｍのとき、次の①、②の問いに答えなさい。ただし、 

円周率はπとする。 

 

 ① 線分 AD を直径とする円の面積は何 2cm か 

   求めなさい。 

 ② 線分 EF の長さは何ｃｍか求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【２３A】 図で、A、B、C、D は円 Oの周上の点で、線分 

AB は直径、∠COA＝９０°である。E は線分 CO と DB 

との交点である。CE＝７ｃｍ、EO＝５ｃｍであるとき、次の 

①、②の問いに答えなさい。 

 

 ① ∠CDA の大きさは何度か、求めなさい。 

 ② ADの長さは何ｃｍか、求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 【２４Ｂ】 図のように、円周上の４点Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄを頂点と 

 する四角形 ABCDがあり、Ｅは線分ＡＣとＢＤとの交点である。 

 ＡＢ＝ＢＣ、円の半径が２ｃｍのとき、次の①、②の問いに 

 答えなさい。ただし、円周率はπとする。また、答えは根号を 

 つけたままでよい。 

 

  ① ∠ＢＥＣ＝ a のとき、∠ＢＡＤの大きさは何度か 

    a を使って表しなさい。 

  ② ∠ＢＥＣ＝６０°のとき、線分ＢＤの長さは何ｃｍ 

    か、求めなさい。 



愛知県公立入試問題過去問７０【３年】 
「 円の問題（三平方あり③ H20A～24B） 」 

（  ）組（  ）番 氏名（           ） 

 

【２０A】 図で、A、B、C、D は円 Oの周上の点であり、 

E は AC と BD との交点である。AB＝６ｃｍ、AD＝１３ｃｍ、 

AE＝５ｃｍ、∠AED＝９０°であるとき、次の①、②の問い 

に答えなさい。 

 

 ① △BECの面積は何 2cm か求めなさい。 

 ② 円 Oの半径は何ｃｍか求めなさい。 
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△ BE C = BE x EC x も
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【２０B】 図で、D は△ABCの辺 BC上の点で、∠ADC 

＝９０°である。E、F はそれぞれ線分 AD を直径とする円 

と、辺 AB、AC との交点である。AB=5ｃｍ、BC=8ｃｍ、 

AC=７ｃｍのとき、次の①、②の問いに答えなさい。ただし、 

円周率はπとする。 

 

 ① 線分 AD を直径とする円の面積は何 2cm か 

   求めなさい。 

 ② 線分 EF の長さは何ｃｍか求めなさい。 
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流れ

!1! △ AFE い △ ABC

を 示し
、
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で EF  を 求める 。
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【２３A】 図で、A、B、C、D は円 Oの周上の点で、線分 

AB は直径、∠COA＝９０°である。E は線分 CO と DB 

との交点である。CE＝７ｃｍ、EO＝５ｃｍであるとき、次の 

①、②の問いに答えなさい。 

 

 ① ∠CDA の大きさは何度か、求めなさい。 

 ② ADの長さは何ｃｍか、求めなさい。 
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、
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, 4 CDB は 高 の 円周 角 で あり

中心 角 は 〈 CDB = 90 な ので

く CDB = 4 5 °

よって
, 4 ADB は 可 の 円周 角 で あり

4 C DA  = 4 5
°

t 9 0
。
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= 1 3 5 ・

_Int LA DB = 9 0 °
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01355512より
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cm

.



 【２４Ｂ】 図のように、円周上の４点Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄを頂点と 

 する四角形 ABCDがあり、Ｅは線分ＡＣとＢＤとの交点である。 

 ＡＢ＝ＢＣ、円の半径が２ｃｍのとき、次の①、②の問いに 

 答えなさい。ただし、円周率はπとする。また、答えは根号を 

 つけたままでよい。 

 

  ① ∠ＢＥＣ＝ a のとき、∠ＢＡＤの大きさは何度か 

    a を使って表しなさい。 

  ② ∠ＢＥＣ＝６０°のとき、線分ＢＤの長さは何ｃｍ 

    か、求めなさい。 
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愛知県公立入試問題過去問６９【３年】 
「 円の問題（三平方あり② H16B～19A） 」 

（  ）組（  ）番 氏名（           ） 
2cm  

【１６B】 図で、C は AB を直径とする円 Oの周上の 

点で、AD、BE、DE はそれぞれ点 A、B、C で円 O 

に接している。AC＝１ｃｍ、BC＝２ｃｍのとき、四角形 

ABED の面積は何 2cm か求めなさい。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 【１７A】 図で、△ABCは∠ABC＝９０°の直角三角形 

 で、D、E は辺 BC上の点である。BD、DE を直径とする２つ 

 の円は、ともに辺 AC で接している。AB=3ｃｍ、AC=５ｃｍの 

 とき、線分 BE の長さは何ｃｍか求めなさい。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 【１８Ｂ】 図で、△ABC は∠ACB＝９０°の直角三角形 

 である。また、D は線分 AC を直径とする円 O と辺 AB との 

 交点である。AC=４ｃｍ、BC=３ｃｍのとき、次の①、②の 

 問いに答えなさい。 

 

  ① 線分 DCの長さは何ｃｍか求めなさい。 

  ② 四角形ＯＤＢＣの面積は何 2cm か求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 【１９Ａ】 図で、四角形 ABCD は長方形、E は辺 DC の中点、 

 F は辺 AB上の点で、直線 EF は、点 A を中心とする半径 AD 

 の円に接している。AB＝６ｃｍ、AD=４ｃｍのとき、線分 EF の 

 長さを求めなさい。 



愛知県公立入試問題過去問６９【３年】 
「 円の問題（三平方あり② H16B～19A） 」 

（  ）組（  ）番 氏名（           ） 
2cm  

【１６B】 図で、C は AB を直径とする円 Oの周上の 

点で、AD、BE、DE はそれぞれ点 A、B、C で円 O 

に接している。AC＝１ｃｍ、BC＝２ｃｍのとき、四角形 

ABED の面積は何 2cm か求めなさい。 
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Drば
> 9

。

、 40
① 直径 と 外部 の 点 から の 接線 は

P
2

、

1 /

垂直 に 交わる ので c OBE TOAD = 9 0
°

へ l

④ !

て なり
、 DA BED は ADH BE の 台形

、② 問題 文 より A に 1,13 に 2
、

AB : 直径 より △ ABC は CA CB = 9 0
°

の 直角 三角形 と なり 三 平方 の 定理 を 用い て AB = fl2
+2とても E

③ 台形 の 面積 = ( 上 底 t F 底 ) × 高 さ 山 = ( AD t BE ) x A Bxt
これ より A De BE の 長 さ を 求める 。

D から AC へ
、 E から BC へ 垂線 を 下ろし

、
点 F G と する

。

④ 接 弦 定理 より

'

△ ABC い △ DA F n △ BEG 。

円 の 外部 から の 2 つ の 接線 の 長 さ は 等しい ので △ A DC
、

△ BE C

は 二等辺三角形 と なり
、

A た と
、

13 0 = 1
。

r
• AB こ DA  = BC = AF  より 5 5 - DA  = 2 」 DA  

=

F cm

• AB i BE  = AC : BG より Fi BE = 1 、
.

I BE =
T.cn

⑤ 以上 より D A BED = ( AD t BE ) x AB x で

= ( f t E ) x Ext =
 fi

-



 【１７A】 図で、△ABCは∠ABC＝９０°の直角三角形 

 で、D、E は辺 BC上の点である。BD、DE を直径とする２つ 

 の円は、ともに辺 AC で接している。AB=3ｃｍ、AC=５ｃｍの 

 とき、線分 BE の長さは何ｃｍか求めなさい。 
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1 5
F

/ r
'

3 に

A① 直径 を BD と する 円 の 中心 を 0

M

'が、

rd r
'

が直径 を DE 4 O
'

O
'

と し
、 半径 を それぞれ r

、 r
'

と おく 。

AC と O の 接点
、

0 と の 接点 を FG と おく 。

② c ABC = LO FC = LOG c = 9 0
°

、
〈 ACB は △ ABC 、

△ OF C

△ OGC において 等しい 角 な ので △ ABC の △ OFC い △ OGC

③ △ ABC で 三 平方 の 定理 を 用いる と BC = n52-5322--4

よっ LOC = 4 - r
、

0
'

C = 4 _ 2 に r
'

と 表さ れる 。

へ

④ △ ABC い △ OFC において

似 すると 0 と = l _ H

AB i OF  = A に OC より 3 i r = 5 : 4 - r

△ ABC い △ o 年 c に
おもに派 か? 「吩

AB i O
'

G = AC : 0 と より 3 : H = 5 = ( 1 - h ) → r
'

=  Bcm

⑤ BE = rtrt r
'

+ r
'

=  が 2 th 2 =  f cm

- /



 【１８Ｂ】 図で、△ABC は∠ACB＝９０°の直角三角形 

 である。また、D は線分 AC を直径とする円 O と辺 AB との 

 交点である。AC=４ｃｍ、BC=３ｃｍのとき、次の①、②の 

 問いに答えなさい。 

 

  ① 線分 DCの長さは何ｃｍか求めなさい。 

  ② 四角形ＯＤＢＣの面積は何 2cm か求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

、

① △ ABC い △ ACD で あり ノ

① LBA C = < CAD ( 麺 )

て
3 ノ

Point( LA CB = LA DC = 9 0
° )

求め たい 長 さ を 含む

△ ABC で 三 平方 の 定理 より 相似 な 三角形 を

AB = TFt422=5 見つける 。

• △ ABC と △ ACD で AB i AC = CB = DC

5 i 4 = 3 : DC DC =  fcm

→② D ODBC = △ ABC - △ 0〇 △ ADCXI.fr、 AO = 0 C

= △ ABC - △ AD Cx  で

• △ ADC = AD x DC x
主

△ ADC で DC こ AD = 3=4 な ので  fxj-F-AD.ioADC =  f x f x f =  楽

• △ ABC = BC x AC x t = 3 × 4 ×  も = 6

以上 より

J ODBC = △ ABC - △ ADC x  
主

に 代入 し て

= 6 一事 X t =  器 i
-



 【１９Ａ】 図で、四角形 ABCD は長方形、E は辺 DC の中点、 

 F は辺 AB上の点で、直線 EF は、点 A を中心とする半径 AD 

 の円に接している。AB＝６ｃｍ、AD=４ｃｍのとき、線分 EF の 

 長さを求めなさい。 
r

4
、

「① D ABCD i 長方形 より AB " DC な ので 4 =

6G.LAFG = L HE FT.LAGF  = LF HE = 9 0
° \

4EH 、
、 AG = FH = 4

より △ A FG 三 △ FEH

② AF  = FE  = R と おく と

EC = DE = 3 より EH = 2 し -3 と なり

△ FEH で 三 平方 の 定理 より

FE
2

= FH
2

t EH
2

2(
2

= 4 年 ( a _ 3 )
2

つし
2

= l 6 t つ に 62 し t 9

6 つ に 2 5 つ に も i E た も
cm

-

Point

• 接点 半径 ( AG ) を 引い て

直角 三角形 を 作る こと 。

• 合同 な 三角形 を 見つける こと
。

( 相似 )



愛知県公立入試問題過去問６８【３年】 
「 円の問題（三平方あり① H14A～16A） 」 

（  ）組（  ）番 氏名（           ） 

 

【１４A】 図で、四角形 ABCD は AC を直径とする円 O 

に内接している。E は直線 BA と CD との交点で、∠EAD 

＝∠DAC である。AB=３ｃｍ、AC＝５ｃｍのとき、辺 DA の 

長さは何ｃｍか求めなさい。ただし、答えに根号がふくまれる 

ときは、根号をつけたままでよい。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 【１４B】 図で、四角形 ABCD は長方形で、円に内接 

 している。また、四角形 EFGH は長方形で、円と辺 EH、 

 HG、FG で接し、点 A、Bで交わっている。AB=６ｃｍ、 

 BC=８ｃｍのとき、長方形 EFGH の面積は何 2cm か 

 求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【１５B】 図で、C は AB を直径とする半円 Oの周上 

の点である。また、D は直線 AB と点 C を接点とする 

半円 O の接線との交点である。OB=３ｃｍ、BD＝２ｃｍ 

のとき、△CADの面積は何 2cm か求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 【１６A】 図で、A、B、C、D は円 Oの周上の点で、AD//BC 

である。E は BC上の点で、OE と BC は垂直である。 

AB=５ｃｍ、BC=８ｃｍ、AD=２ｃｍのとき、 

次の①、②の問いに答えなさい。 

 

 ① 四角形 ABCD の面積は何 2cm か求めなさい。 

 ② 線分 OE の長さは何ｃｍか求めなさい。 

 



愛知県公立入試問題過去問６８【３年】 
「 円の問題（三平方あり① H14A～16A） 」 

（  ）組（  ）番 氏名（           ） 

 

【１４A】 図で、四角形 ABCD は AC を直径とする円 O 

に内接している。E は直線 BA と CD との交点で、∠EAD 

＝∠DAC である。AB=３ｃｍ、AC＝５ｃｍのとき、辺 DA の 

長さは何ｃｍか求めなさい。ただし、答えに根号がふくまれる 

ときは、根号をつけたままでよい。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-30205
'

P
① 問題 文 より LEAD = < DAC

Eが
で あり

、 AC が 円 の 直径 で ある こと より
l God '

< ADC = 9 0
°

と なる ので △ AEC
3

5
、 _

は AC = AE の 二等辺三角形
。

' の 一

か > CD = DE と なる 。

Point

② < ABC = 9 0
°

の △ ABC において ・ 直径 から 朝 海 形

三 平方 の 定理 を 用いる と
、

BC = 4 の 発見 へ 。

③ の より A に AE な ので AE = 5
・ Goal から 必要 な

と なり EB = 5+3=8
、

BC = 4 長 さ を 求める 流れ

より △ EBC で 三 平方 の 定理 さ用い て
を イメージ 。

EC = nE 13
2

+13 (27 = rhs
DA → △ AED

64+16
( Goat ) で 三 平方

= 4T と なり ED = 2A
れ

ED や

EA が ほしい
。

④ △ AED において 三 平方 の 定理 を

用い て

PA = SAETEDZT = 2 0_
= TE

PA  = Fcm
-



 【１４B】 図で、四角形 ABCD は長方形で、円に内接 

 している。また、四角形 EFGH は長方形で、円と辺 EH、 

 HG、FG で接し、点 A、Bで交わっている。AB=６ｃｍ、 

 BC=８ｃｍのとき、長方形 EFGH の面積は何 2cm か 

 求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P4 、 _
5

、

③ 2

fエメ

)

1
@ 1

5
の

4な 16
1 0

T
Goal が 長方形 EFGH の 面積 な ので

な
J

求めたい の は
、 FG C EH )

,
EF ( HG )

。

'二8 I
5

1

① D ABCD が 長方形 で ある ので
Point

4 つ の 角 は 9 0
0

な ので △ ABC で 円 と
、 接する 四角形 の

AC TTB2
+13いとい = l 0 ( 直径 ) 問題 は

= BD o 直径 ( 半径 )

② より 直径 = l 0 より HG = l 0
° 接点 半径 の 補助 線

円 と EH
、

HG の 交点 を I
、

J と の と
が ポイント に なる

。

HJ =  IHG = 5 = HI

⑤ △ EBI において

③ EA  を 求め たい 。

三 平方 の 定理 より

百 = 国 より 円周 角 L ABI = LIBD

EITIBT2-EETBEL.BE
I  = L BID = 9 0

0 が より
二 に行 に8228

△ EBI い △ I B D = 4

• EA  = BF で EF  = l 0
、

AB = 6 より 以上 より

EA  = 2 と なる 。

PEF GH

= EHXHG
④ △ EBI い △ I BD より

= q x l 0

EB i I B =  IB こ DB と なる 。

= 9 0 cm
2

8 : I B = IB i l 0

IB た 8 0
- 11

IB = 4 な



【１５B】 図で、C は AB を直径とする半円 Oの周上 

の点である。また、D は直線 AB と点 C を接点とする 

半円 O の接線との交点である。OB=３ｃｍ、BD＝２ｃｍ 

のとき、△CADの面積は何 2cm か求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T
の 4

3 i

-

3 1 七

人
に ハ 2)① OC は 半径 より OB と 等しく 3

③ E H

半径 と 接線 は 9 0
°

で 交わる こと より

△ OCD は 直角 三角形 で
、

0 DX CH X 主 = CDXOC

三 平方 の 定理 より CD = 4 5 × CH x  で = 4 x 3 x  t
1 2

CH =  

F

② C から OD へ の 垂 糸見 を おろし
,

30 △ CAD = ADX CH 1

交点 を H と し
、 面積 を 二 (3+3+2) x fx で

2 通り で 求め て 等式 を 作る
。

=  も
8

cm
2

-1/-1
別 アプローチ )

c
② の 段階 で 左 図 で ある 。

高 さ の 等しい 三角形 の 面積 比

x 6 i
は 底 辺 比 に 等しい ので 、

かこ 6=3=5Al
3

公
5 / D

ル =  f cm
2

Point

面積 比 e 底 辺 比
i △ CAD = △ A Oct △ COD

の 関係 の 利用
二  ft 6 =  f i

-



 【１６A】 図で、A、B、C、D は円 Oの周上の点で、AD//BC 

である。E は BC上の点で、OE と BC は垂直である。 

AB=５ｃｍ、BC=８ｃｍ、AD=２ｃｍのとき、 

次の①、②の問いに答えなさい。 

 

 ① 四角形 ABCD の面積は何 2cm か求めなさい。 

 ② 線分 OE の長さは何ｃｍか求めなさい。 

 

A r
2

、
p

の 流れ

r.
>

mf
,

DADA
BC の 台形 で AB = DC の

5
、

1

1 1
5 等脚 台形 と なる 。

D
4 1

I

/ d>
l I

DA、 D から BC へ の 垂線 を
B '八fが3 C

おろし
、

交点 を 「1

、

I と する と

△ ABH が 直角 三角形 と なり

② 2 AH て52-35=-4 ( 高 さ )
。

がAfi
)

al
DALl

ヽ D よっ て 台形 ABCD

5 I 日
4 x 5

= ( AD t BC ) x AH x

4
、

•
1

0
= (2+8)×4 x f = 2 0 i

tTtix
1

- 4
B C七年は1

n
D 0 から AD へ の 垂線 と AD

・ △ BOE で 半径 は 等しい ので

と の 交点 を J と する と
、 OAEOBE.IT ( 4 - が

p
△ OAD が 二等辺三角形

( △ AOJ で か

な ので AJ = JD 二  I AD
・ △ BOE で O ET BEE 0132

= 1 cm と なる 。

が +42=1 年 ( 4 - ル )
2

D 求め たい OE の 長 さ を れ なる と 解く と
、

つ に も
o た g公

O J = JE ( AH ) - 0 E
-

= 4 - ) し


